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ПП
о ста но вка проб ле ми. Од ним із пріо -
ри те тів со ці аль ної по лі ти ки кра їн Єв -
ро пей сько го Со юзу ста ла ін тег ра ція у
су спіль ство лю дей з ін ва лід ніс тю.
Прин ци пи, які ви зна ча ють під хо ди до

ви рі шен ня проб лем цієї ка те го рії лю дей, свід чать
про не об хід ність роз роб ки та ких мо де лей роз вит ку
су спіль ства, які б за без пе чи ли лю дям з ін ва лід ніс тю
ре алі за цію їх ніх прав на рів ні мож ли во сті.

Фор му ван ня роз ви ну то го су спіль ства ви ма гає
до три ман ня прав лю ди ни для усіх йо го чле нів. Осо -
бли вої ува ги при цьо му по тре бу ють гро ма дя ни, які з
пев них при чин не мо жуть по чу ва ти се бе на рин ку
пра ці на рів ні з ін ши ми. Ни ні се ред со ці аль них груп,
які на ле жать до най менш кон ку рен то спро мож них
на рин ку пра ці, са ме осо би з об ме же ни ми фі зич ни -
ми мож ли вос тя ми ма ють най біль ші проб ле ми, по -
в’яза ні з ре алі за цією фор маль но рів но го пра ва на
пра цю, і то му по тре бу ють осо бли вої ува ги та від по -
від них дій з бо ку дер жа ви.

Со ці аль на по лі ти ка роз ви ну тих кра їн сві ту спря -
мо ва на ни ні на фор му ван ня со ці аль ної ста біль но сті
у су спіль стві на ос но ві все біч но го та гар мо ній но го
роз вит ку усіх йо го гро ма дян, за без пе чен ня ре алі за -
ції їх осо бис тих по треб та мож ли вос тей.

По зи тив ний роз ви ток су спіль ства не мож ли вий
без гар мо ні за ції усі єї су куп но сті різ но біч них люд -
ських сто сун ків у всіх йо го сфе рах. Осо бли во це сто -

сує ть ся сфе ри пра ці, яка най біль шою мі рою впли ває
і на еко но міч ний по тен ці ал кож но го су спіль ства, і
на доб ро бут усіх йо го чле нів.

Це обу мов лює за сто су ван ня в Ук раї ні но вих під -
хо дів до роз в’язан ня проб ле ми тру до вої за йня то сті
лю дей з ін ва лід ніс тю.

Ме та стат ті — окрес ли ти пер спек ти ви роз вит ку
дер жав ної по лі ти ки в кон тек сті ре алі за ції осо ба ми з
ін ва лід ніс тю пра ва на за йня тість.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Су час на між на род -
на по лі ти ка що до ін ва лі дів — це ре зуль тат три ва ло го
роз вит ку су спіль ства. В усіх ас пек тах во на є від об-
ражен ням за галь них умов жит тя та між на род ної со -
ці аль но�еко но міч ної по лі ти ки. При цьо му най важ -
ли ві ше зна чен ня ма ють змі ни від но шен ня люд сько -
го су спіль ства до влас не яви ща ін ва лід но сті та са -
мих ін ва лі дів.

Пев ні кон цеп ції між на род ної та дер жав но�на ціо -
наль ної по лі ти ки скла лись у ХХ сто літ ті. При цьо му
між на род ні прин ци пи, нор ми та стан дар ти ста ли ви -
зна чаль ни ми та ко ор ди ну ючи ми для на ціо наль них
пра во вих сис тем. Між на род не пра во зде біль шо го
сти му лює прий нят тя від по від них нор ма тив но�пра -
во вих ак тів на ціо наль но го за ко но дав ства та сприяє
роз роб ці на ціо наль ної по лі ти ки що до ін ва лі дів.

Ство ре на у 1945 р. на прин ци пі за галь ної рів но сті
Ор га ні за ція Об’ єд на них На цій ста ла на да ва ти до по -
мо гу всім по тер пі лим та з то го ча су знач но роз ши ри -

Но ві під хо ди дер жав ної по лі ти ки
до за без пе чен ня прав 

осіб з ін ва лід ніс тю у сфе рі пра ці
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Мі ніс тер ство пра ці та со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни
В стат ті ви зна че ні пер спек ти ви роз вит ку дер жав ної по лі ти ки Ук раї ни в кон тек сті ре алі за ції пра ва осіб з ін -

ва лід ніс тю на тру до ву за йня тість. Окрес ле ні змі ни ак цен тів у дер жав ній по лі ти ці що до за без пе чен ня гід ної пра -
ці ін ва лі дів, усу нен ня об ме жень у су спіль стві. За про по но ва ні на пря ми про ве ден ня дер жав ної по лі ти ки, зок ре ма
впро ва джен ня ан ти дис кри мі на цій них норм у на ціо наль но му за ко но дав стві у сфе рі пра ці та роз ши рен ня до сту пу
до ін фра струк ту ри.

В ста тье опре де ле ны пер спек ти вы раз ви тия го су дар ствен ной по ли ти ки Ук раи ны в кон тек сте ре али за ции
пра ва лю дей с ин ва лид но стью на тру до вую за ня тость. Обо зна че ны из ме не ния ак цен тов в го су дар ствен ной по ли -
ти ке по обес пе че нию до стой но го тру да ин ва ли дов, ус тра не нию огра ни че ний в об ще стве. Пред ло же ны на прав ле -
ния про ве де ния го су дар ствен ной по ли ти ки, в част но сти внед ре ние ан ти дис кри ми на ци он ных норм в на цио наль -
ном за ко но да тель стве в сфе ре тру да и рас ши ре ние до сту па к ин фра струк ту ре.

The article defines perspectives of Ukrainian state policy in context of employment rights for disabled people. Changes
of state policy accents in the sphere of worthy work provision for disabled people and removing of restrictions in society are
described. State policy directions are offered, particularly, implementation of anti�discrimination regulations into nation-
al labour legislation and infrastructure access widening.

Клю чо ві сло ва: ін тег ра ція, пра ва осіб з ін ва лід ніс тю у сфе рі пра ці, між на род но�пра во ві стан дар ти, ан ти -
дискри мі на цій ні нор ми.



z СОЦІАЛЬНА ПОЛІТИКА ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 8, 2010

21
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не бю ро пра ці. — 2002. — 40 с.

2 На каз МОЗ від 07.04.2004 № 183 «Про за твер джен ня Інст рук ції про вста нов лен ня груп ін ва лід но сті». Офі цій ний віс ник Ук раї ни вiд
14.05.2004. — № 17. — С. 392.

ла ко ло обо в’яз ків що до спри ян ня ін ва лі дам. У Пре -
ам бу лі Ста ту ту ООН про го ло шує ть ся гід ність та
цін ність кож ної люд ської осо бис то сті. Осо би з різ ни -
ми фі зич ни ми та пси хіч ни ми об ме жен ня ми фак тич -
но ма ють ос нов ні пра ва лю ди ни, які за твер дже ні
Ста ту том та ін ши ми уго да ми про пра ва лю ди ни.

Піс ля Дру гої сві то вої вій ни з’яви лись та кі кон -
цеп ції, як ін тег ра ція та вклю чен ня ін ва лі дів у су -
спіль не жит тя, що ста ло від об ра жен ням роз вит ку
ро зу мін ня по тен цій них мож ли вос тей ін ва лі дів.

В кін ці 1960�х рр. у де яких кра їнах бу ла роз роб ле -
на но ва кон цеп ція ін ва лід но сті — кон цеп ція доб ро -
бу ту (не за леж но го жит тя ін ва лі дів та за без пе чен ня
їх гро мад ських прав).

Най більш важ ли вим ре зуль та том Між на род но го
ро ку ін ва лі дів (1981) ста ла Все світ ня про гра ма дій
що до ін ва лі дів, прий ня та Ге не раль ною Асамб леєю у
її ре зо лю ції 37/52 від 3 груд ня 1982 р. 1983–1992 рр.
бу ли про го ло ше ні ООН Де ся ти річ чям ін ва лі дів, а
в 1992 р. бу ло за сно ва но Між на род ний день ін ва лі -
дів — 3 груд ня. Між на род ний рік та Все світ ня про -
гра ма дій спри яли про гре су в за без пе чен ні прав ін -
ва лі дів. Під крес лю ва лось пра во ін ва лі дів на од на ко -
ві з ін ши ми гро ма дя на ми мож ли во сті та на рів не по -
кра щен ня умов жит тя в про це сі еко но міч но го та со -
ці аль но го роз вит ку. Впер ше ін ва лід ність бу ла ви -
зна че на як функ ція від но шень між ін ва лі да ми та їх
нав ко лиш нім се ре до ви щем.

Най важ ли ві шим між на род ним до ку мен том, який
є своє рід ним орі єн ти ром що до фор му ван ня со ці аль -
ної по лі ти ки за без пе чен ня прав ін ва лі дів на пра цю
на рів ні з ін ши ми, є Кон вен ція ООН про пра ва ін ва -
лі дів, про го ло ше на у 2006 р. Кон вен ція є пер шим
гло баль ним до го во ром у сфе рі прав лю ди ни
ХХІ сто річ чя та уособ лює «змі ну па ра диг ми» став -
лен ня та під хо дів до пи тань ін ва лі дів.

Кон вен ція про го ло шує но ву епо ху у пи тан нях со -
ці аль ної по лі ти ки що до ін ва лі дів. З ча су на бут тя
чин но сті во на на кла ла пра во ві зо бов’ язан ня на кра -
їни сві ту що до за без пе чен ня ос нов них прав лю ди ни
для ін ва лі дів. Во ни по вин ні ко рис ту ва ти ся всі ма
пра ва ми, які про го ло ше ні та за кріп ле ні в іс ну ючих
за со бах за без пе чен ня прав лю ди ни.

В Кон вен ції ви зна че но, яким чи ном усі ка те го рії
прав мо жуть бу ти ви ко рис та ні ін ва лі да ми, вка за но
сфе ри су спіль них від но син, які потребу ють змін,
щоб осо би з об ме же ни ми мож ли вос тя ми мог ли
ефек тив но здій сню ва ти свої пра ва, та сфе ри, у яких
їх ні пра ва по ру шую ть ся, що ви ма гає вста нов лен ня
від по від них пра во за хис них ме ха ніз мів.

У Кон вен ції не тіль ки на го ло шує ть ся на то му, що
дер жа ви зо бов’ яза ні за бо ро ни ти про яви дис кри мі -
на ції, а й пе ре ра хо вую ть ся чис лен ні за хо ди, що во ни
їх ма ють здій сню ва ти з ме тою ство рен ня спри ят ли -
вих умов для то го, щоб ін ва лі ди дійс но мог ли ко рис -
ту ва ти ся рів ни ми пра ва ми у су спіль стві. Зок ре ма,
Кон вен ція ви ма гає від дер жав здійс нен ня за хо дів
для за без пе чен ня ін ва лі дам до сту пу до фі зич но го
ото чен ня та ін фор ма цій но�ко му ні ка цій них тех но ло -
гій, до сту пу до пра во суд дя, ін ди ві ду аль ної мо біль -
но сті. Та ким чи ном, Кон вен ція більш де таль но, ніж
ін ші між на род ні уго ди про пра ва лю ди ни, ви зна чає
дії дер жа ви для за по бі ган ня дис кри мі на ції та за без -
пе чен ня рів но сті для всіх.

Пра ця — ос нов ний еле мент ре алі за ції по тен ці алу
осо би, со ці аль ної ін тег ра ції та ви знан ня, а гід на пра -
ця — най більш ефек тив ний за сіб уник нен ня мар гі на -
лі за ції, бід но сті і со ці аль ної ізо ля ції, від яких лю ди з
ін ва лід ніс тю час то по тер па ють, то му не об хід но вжи -
ва ти за хо дів, щоб до по мог ти їм. Різ но ма ніт ні со ці -
аль ні за хо ди, ре гу лю ван ня, про гра ми та по слу ги мо -
жуть і ма ють спри яти по до лан ню пе ре шкод, з яки ми
сти каю ть ся люди з ін ва лід ніс тю, ко ли праг нуть от -
ри ма ти ро бо ту та за йня ти своє міс це у су спіль стві.
МОП за кли кає кра їни ба зу ва ти по лі ти ку на та ких
чо ти рьох прин ци пах: рів ні мож ли во сті; рів не став -
лен ня; не дис кри мі на ція; на дан ня пер шо чер го во го
зна чен ня мож ли вос тям на вчан ня та за йня то сті1.

До три му ючись між на род но�пра во вих стан дар тів,
кож на дер жа ва, вра хо ву ючи свої на ціо наль ні умо ви,
со ці аль ні та еко но міч ні мож ли во сті, роз роб ляє,
здійс нює та у ра зі по тре би пе ре гля дає на ціо наль ну
по лі ти ку що до ін ва лі дів, їх за йня то сті та про фе сій -
ної ре абі лі та ції, яка за без пе чує ін ва лі дам мож ли во -
сті от ри му ва ти під хо дя щу ро бо ту, збе рі га ти її та
здій сню ва ти кар’ єр не про су ван ня на рів ні з ін ши ми
осо ба ми.

Го лов ною при чи ною проб лем, по в’яза них із пра це-
влаш ту ван ням осіб з ін ва лід ніс тю в Ук раї ні, є не га -
тив ні сте рео ти пи у су спіль стві по від но шен ню до
лю дей з ін ва лід ніс тю, від сут ність кон суль та тив них
по слуг що до ство рен ня спе ці аль них умов та при сто -
су ван ня ро бо чих про це сів для та кої лю ди ни, від сут -
ність по слуг су про во ду ін ва лі да та спе ціа ліс тів, які
мо жуть про во ди ти на вчан ня на ро бо чо му міс ці. До -
сить час то пе ре шко дою у пра це влаш ту ван ні лю дей з
ін ва лід ніс тю є вис но вок МСЕК згід но з інст рук цією
МОЗ при вста нов лен ні гру пи ін ва лід но сті, який
зву чить для ін ва лі да як ви рок — «не здат ність до
тру до вої ді яль но сті»2. Цей факт мож на вва жа ти
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своє рід ною дис кри мі на цією, ос кіль ки він по збав ляє
лю ди ну з ін ва лід ніс тю пра ва на будь�яку пра цю. Ці
та ін ші фак то ри ста ли при чи ною до сить низь ко го
рів ня чи сель но сті за йня тих ін ва лі дів пра це здат но го
ві ку в Ук раї ні у 2009 р., осо бли во се ред жі нок�ін ва -
лі дів (табл.1).

Най біль ше проб лем з пра це влаш ту ван ням ма ють
за зви чай ін ва лі ди І гру пи, які по тре бу ють осо бли -
вих умов для за йня то сті, а та кож су про во ду (ри су -
нок).

Да ні свід чать, що на сьо го дні в Ук раї ні тру до вою
ді яль ніс тю за йня ті 446,8 тис. осіб пра це здат но го ві -
ку з ін ва лід ніс тю, що скла дає 2,4% за галь ної чи сель -
но сті усіх за йня тих еко но міч ною ді яль ніс тю осіб
пра це здат но го ві ку. Біль шість із них — це чо ло ві ки
(58%), осо бли во се ред ін ва лі дів І гру пи (64%). Рі -
вень за йня то сті се ред до рос лих ін ва лі дів на по ча ток
2010 р. скла дає 18,7%. Про тя гом 2009 р. за спри ян ня
дер жав ної служ би за йня то сті з 34 066 ін ва лі дів, які
пе ре бу ва ли на об лі ку, бу ло пра це влаш то ва но 7578
осіб, що ста но ви ло ли ше 22,2%.

На да но му ета пі за ко но дав ство Ук раї ни хо ча і га -
ран тує рів ні пра ва на пра цю для усіх гро ма дян, про -
те для лю дей з ін ва лід ніс тю знач но мен ше ре аль них
мож ли вос тей для їх ре алі за ції. У зв’яз ку з цим ви ни -
кає по тре ба пе ре гля ну ти під хо ди та зміс ти ти ак цен -
ти дер жав ної по лі ти ки що до лю дей з ін ва лід ніс тю.

Дер жав на по лі ти ка що до лю дей з ін ва лід ніс тю в
Ук раї ні ви ма гає змі ни ак цен тів що до:
Ø за без пе чен ня гід ної пра ці;
Ø по зи тив ного срий нят тя від мін нос тей лю дей з

ін ва лід ніс тю;
Ø роз ши рен ня мож ли вос тей пра це влаш ту ван ня

лю дей на від кри то му рин ку пра ці;
Ø пе ре хо ду від на дан ня окре мих кон суль та цій до

пов ної учас ті ін ва лі дів у ви рі шен ні всіх пи тань, які
їх сто сую ть ся;
Ø усу нен ня об ме жень у су спіль стві.
Уряд Ук раї ни чіт ко ви зна чив ся і зі скла до ви ми

май бут ніх рі шень, і з їх фор мою: це нор ми і стан дар -
ти Єв ро пей сько го Со юзу, йо го за ко но дав ство, пра -
ва, по лі тич на, еко но міч на і со ці аль на куль ту ра.

Таб ли ця 1

За йня тість осіб з ін ва лід ніс тю пра це здат но го ві ку в 2009 р., осіб

Рис. За йня тість осіб з ін ва лід ніс тю пра це здат но го ві ку

I група                                    II група                                  III група

жінки чоловіки

200 000

180 000

160 000

140 000

120 000

100 000

80 000

60 000

40 000

20 000

0

188 393

137 156

64 290

45 680

4085
7192



z СОЦІАЛЬНА ПОЛІТИКА ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 8, 2010

23

Для Ук раї ни со ці аль ні і тру до ві стан дар ти ма -
ють осо бли ве зна чен ня у зв’яз ку зі стра те гіч ним
зав дан ням ін тег ра ції до єв ро пей ської та сві то вої
спіль но ти.

В Ос нов них на пря мах ре алі за ції дер жав ної по лі -
ти ки за йня то сті на 2010–2011 рр. уряд Ук раї ни пе -
ред ба чає ви рі шен ня проб лем за йня то сті осіб з об ме -
же ни ми мож ли вос тя ми шля хом:
Ø ство рен ня умов для про фе сій но го на вчан ня та

здо бут тя осо ба ми з об ме же ни ми мож ли вос тя ми
осві ти, у то му чис лі за ра ху нок збіль шен ня об ся гу
ви дат ків Фон ду со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів на за -
зна че ну ме ту;
Ø ство рен ня ро бо чих місць для пра це влаш ту ван -

ня, в то му чис лі тру до вої ре абі лі та ції осіб з об ме же -
ни ми мож ли вос тя ми, зок ре ма за ра ху нок збіль шен -
ня об ся гу ви дат ків Фон ду со ці аль но го за хис ту ін ва -
лі дів на за зна че ну ме ту;
Ø вне сен ня змін до за ко но дав ства в час ти ні вре -

гу лю ван ня пи тань, по в’яза них з ін тег ро ва ним та ін -
клю зив ним на вчан ням осіб з об ме же ни ми мож ли вос -
тя ми у до шкіль них, за галь но осві тніх, про фе сій -
но�тех ніч них та ви щих на вчаль них за кла дах. Сьо го -
дні за ко но дав чі ак ти Ук раї ни за сво їм зміс том на -
бли жаю ть ся до за ко нів і прин ци пів, які прий ня ті в
усьо му сві ті. І хо ча ін ва лі ди сти каю ть ся з пси хо ло -
гіч ни ми та бю рок ра тич ни ми пе ре шко да ми у взає мо -
ро зу мін ні і спіл ку ван ні з ін ши ми людь ми, ба га то ви -
пад ків свід чать про те, що со ці аль не від но шен ня до
них змі нює ть ся: від не ува ги до ви знан ня їх ніх прав,
гід но сті і ко рис но сті для су спіль ства.

Лю дям з фі зич ни ми об ме жен ня ми не об хід но
ство ри ти пе ред умо ви для бу дів ниц тва влас но го
жит тя та мож ли во сті бу ти ін тег ро ва ни ми в су спіль -
не жит тя. Ко ли ін ва лід має змо гу впли ва ти на прий -
нят тя рі шень, то ді мож ли во збіль ши ти йо го рів но -
прав ність у су спіль стві.

За про ва джен ня в Ук раї ні єв ро пей ських стан дар -
тів жит тя зу мов лює но ві під хо ди до ви рі шен ня
проб лем за йня то сті та пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів.

У дер жав ній по лі ти ці що до осіб з ін ва лід ніс тю па -
сив ні за хо ди змі нюю ть ся ак тив ним, які по в’яза ні із
за без пе чен ням їх ньо го пра ва на пра цю че рез на дан -
ня рів них мож ли вос тей на рин ку пра ці, ство рен ня
спри ят ли вих умов опла чу ва ної ро бо ти.

З ог ля ду на єв ро ін тег ра цій ну спря мо ва ність зов -
ніш ньої по лі ти ки Ук раї ни, ак тив не впро ва джен ня
по ло жень між на род них до ку мен тів у на ціо наль не
за ко но дав че по ле, пос тає не об хід ність ство рен ня
від по від но го ан ти дис кри мі на цій но го за ко но дав -
ства, фор му ван ня йо го ос нов них прин ци пів з ме тою
спри ян ня гід ній пра ці осіб з ін ва лід ніс тю та до три -
ман ня їх ніх кон сти ту цій них прав і сво бод.

Дер жав на по лі ти ка що до за без пе чен ня прав осіб з
ін ва лід ніс тю у сфе рі пра ці пе ред ба чає роз роб ку та -
ких на пря мів.

1. Впро ва джен ня ан ти дис кри мі на цій них норм у
на ціо наль но му за ко но дав стві у сфе рі пра ці осіб з ін -
ва лід ніс тю.

2. Роз ши рен ня до сту пу до со ці аль ної та ви роб ни -
чої ін фра струк ту ри.

3. Впро ва джен ня но вих форм про фе сій ної ре абі -
лі та ції та адап та ція до рин ку пра ці (зок ре ма шля хом
ство рен ня ін тег ра цій них під при ємств).

Ан ти дис кри мі на цій на по лі ти ка є од ним з най -
більш ефек тив них на пря мів за без пе чен ня осо бам з
ін ва лід ніс тю прав на пра цю, що на дає їм мож ли вість
за йма ти ся про дук тив ною пра цею в умо вах сво бо ди,
рів но сті, без пе ки і по чут тя влас ної гід но сті, на що
спря мо ва на про гра ма та ді яль ність МОП, ООН та
ін ших між на род них ор га ні за цій з уре гу лю ван ня пи -
тань за без пе чен ня прав лю ди ни, у то му чис лі права
на пра цю.

Впро ва джен ня ан ти дис кри мі на цій них норм у за -
ко но дав стві пе ред ба чає до три ман ня прин ци пу рів -
но сті мож ли вос тей та рів но сті став лен ня до осіб з
ін ва лід ніс тю у сфе рі пра ці од на ко во з ін ши ми. Згід -
но з цим прин ци пом про го ло шує ть ся за бо ро на як
пря мої, так і не пря мої дис кри мі на ції та пе ред ба чає -
ть ся ство рен ня ме ха ніз му юри дич ної від по ві даль но -
сті за по ру шен ня цьо го прин ци пу. До три ман ня ан -
ти дис кри мі на цій них норм в Ук раї ні на бу ває осо -
бли во го зна чен ня у зв’яз ку з ра ти фі ка цією у груд ні
2009 р. Кон вен ції ООН про пра ва ін ва лі дів, де у
ст. 27 п. 1 на го ло шує ть ся, що «дер жа ви�участ ни ці
ви зна ють пра во ін ва лі дів на пра цю на рів ні з ін ши -
ми; во но вклю чає пра во на от ри ман ня мож ли во сті
за роб ля ти со бі на жит тя пра цею, яку ін ва лід віль но
виб рав, в умо вах, ко ли ри нок пра ці та ви роб ни че се -
ре до ви ще є від кри ти ми, ін клю зив ни ми та до ступ ни -
ми для ін ва лі дів»3. За зна че ні по ло жен ня ма ють слу -
гу ва ти стра те гіч ни ми та прак тич ни ми орі єн ти ра ми
для за ко но дав ства Ук раї ни у про це сі фор му ван ня та
ре алі за ції ан ти дис кри мі на цій них норм. Впро ва -
джен ня ан ти дис кри мі на цій них норм що до осіб з ін -
ва лід ніс тю у сфе рі пра ці пе ред ба чає:
Ø вне сен ня у чин не за ко но дав ство ви мо ги за бо -

ро ни ти дис кри мі на цію ін ва лі дів за озна кою ін ва лід -
но сті у сфе рі пра ці на всіх ета пах ро бо ти: най му,
кар’ єр но го зрос тан ня, звіль нен ня;
Ø роз роб ку від по від но го по ня тій но го апа ра ту з

ви зна чен ням та ких тер мі нів, як «ін ва лід ність»,
«дис кри мі на ція», «дис кри мі на ція за озна кою ін ва -
лід но сті»;
Ø фор му ван ня ме ха ніз му юри дич ної від по ві даль -

но сті за до пу щен ня ви пад ків дис кри мі на ції.

3 Кон вен ція ООН про пра ва ін ва лі дів. Ре зо лю ція ООН № 61/106, прий ня та на 61 се сії Ге не раль ної Асамб леї ООН. — 48 с.
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Роз ши рен ня до сту пу до со ці аль ної та ви роб ни чої
ін фра струк ту ри фак тич но озна чає до три ман ня од -
но го з го лов них прин ци пів Кон вен ції — «ро зум не
при сто су ван ня», від сут ність яко го вва жає ть ся про -
явом дис кри мі на ції, ос кіль ки лю ди з ін ва лід ніс тю
не у змо зі ре алі зу ва ти свої пра ва, які за кріп ле ні
між на род ни ми до ку мен та ми, Кон сти ту цією та
внут ріш нім за ко но дав ством че рез від сут ність спе -
ці аль них умов.

«Ро зум не при сто су ван ня» озна чає ство рен ня у
ра зі по тре би у кож но му кон крет но му ви пад ку не об -
хід них та під хо дя щих мо ди фі ка цій при сто су вань і
ко рек ти вів об лаш ту ван ня, які не ста ють не спів роз -
мір ним та не ви прав да ним тя га рем, з ме тою за без пе -
чен ня ре алі за ції ін ва лі да ми на рів ні з ін ши ми усіх
прав лю ди ни та ос нов них сво бод.

Прин цип ро зум но го при сто су ван ня за кріп ле ний
у за ко но дав стві США, Іс па нії, Ве ли кої Бри та нії,
Авст ра лії.

До ступ ність фі зич но го се ре до ви ща, яка вклю чає
жит ло, транс порт, міс це ро бо ти, осві ту, куль ту ру, ін -
фор ма цію, є га ран тією відсутності ізо ля ції у су -
спіль стві лю дей з ін ва лід ніс тю, умо вою їх не за леж -
но го та ак тив но го жит тя, учас ті у со ці аль них, по лі -

тич них та еко но міч них про це сах. Са ме ре алі за ція
цьо го по ло жен ня за без пе чує лю дям з ін ва лід ніс тю
без пе ре шкод ний до ступ на від кри тий ри нок пра ці.

Про гра ма роз вит ку сис те ми ре абі лі та ції ін ва лі дів
в Ук раї ні пе ред ба чає ре алі за цію низ ки за хо дів, які
сто сую ть ся роз роб ки про ек тів та рег ла мен ту ють ви -
мо ги що до за без пе чен ня без пе ре шкод но го до сту пу
ін ва лі дів до об’ єк тів со ці аль ної ін фра струк ту ри.

Впро ва джен ня но вих форм про фе сій ної ре абі лі -
та ції та адап та ція до рин ку пра ці під ви щує впев не -
ність лю дей з ін ва лід ніс тю у влас них си лах, дає їм
змо гу кра ще під го ту ва ти ся до від кри то го рин ку пра -
ці, на бу ти прак тич но го до сві ду, уник ну ти по ми лок.

Не об хід ною умо вою пов но цін ної ін тег ра ції лю -
дей з ін ва лід ніс тю та до три ман ня їх прав на пра цю є
за без пе чен ня їх якіс ною та різ но біч ною про фе сій -
ною ре абі лі та цією.

У рам ках ви ко нан ня Про то ко лу на мі рів про спів -
ро біт ниц тво між Мі ніс тер ством пра ці та со ці аль ної
по лі ти ки Ук раї ни та Фе де раль ним мі ніс тер ством
со ці аль но го за без пе чен ня і за хис ту прав спо жи ва чів
Рес пуб лі ки Авст рія у сфе рі со ці аль ної по лі ти ки на
2007–2010 рр. під пи са но ро бо чу про гра му, якою пе -
ред ба че но про вес ти низ ку за хо дів що до удо ско на -

Таб ли ця 2

Со ці аль но�еко но міч ні під при єм ства в Ук раї ні, ство ре ні за Авст рій ською мо дел лю
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лен ня сис те ми про фе сій ної ре абі лі та ції ін ва лі дів в
Ук раї ні.

Проб ле ма про фе сій ної ре абі лі та ції ін ва лі дів в
Ук раї ні є ак ту аль ною та по тре бує сис тем них зу силь
як дер жа ви, так і гро мад ських ор га ні за цій, ро бо то -
дав ців, цен трів за йня то сті, ін ших за ці кав ле них сто -
рін.

Для ви рі шен ня по став ле них зав дань не об хід но
впро ва ди ти низ ку за хо дів: по�пер ше, покращи ти ко -
ор ди на цію ро бо ти ор га ні за цій, які здійс ню ють ре -
абі лі та цію ін ва лі дів; по�дру ге, удо ско на ли ти сис те -
му ство рен ня тех ніч них за со бів ре абі лі та ції; по�тре -
тє, ре фор му ва ти сис те му на дан ня ре абі лі та цій них
по слуг ін ва лі дам.

За без пе чен ня ко ор ди на ції та впро ва джен ня ін -
тег ро ва ної сис те ми управ лін ня за без пе чить ефек -
тив ну взає мо дію дер жав них ус та нов МСЕК, Фон ду
со ці аль но го за хис ту та ук ра їн ських про тез но�ор то -
пе дич них під при ємств. Це по тре бує якіс но но во го
рів ня роз вит ку пра во вих, со ці аль но�еко но міч них і
фі нан со вих за сад сис те ми ре абі лі та ції ін ва лі дів,
дер жав но го управ лін ня сис те мою ре абі лі та ції ін ва -
лі дів та по си лен ня со ці аль ного парт нер ства.

Під ви щен ня ефек тив но сті на дан ня ре абі лі та цій -
них по слуг по в’яза не з мак си маль ним вра ху ван ням
ін ди ві ду аль них по треб ін ва лі дів. Ці ви мо ги обу мов -
лю ють не об хід ність впро ва джен ня рин ко во го ме ха -
ніз му та сис те ми со ці аль но го за мов лен ня для за ку -
пів лі ре абі лі та цій них по слуг.

Пе ред ба чає ть ся збіль шен ня об ся гів і роз ши рен ня
но менк ла ту ри за про по но ва них ін ва лі дам тех ніч них
за со бів ре абі лі та ції, ви ро бів ме дич но го при зна чен ня.

Об сяг ре абі лі та цій них за хо дів, що пе ред ба чає ть -
ся ін ди ві ду аль ною про гра мою ре абі лі та ції, не мо же
бу ти мен ши м від пе ред ба че но го Дер жав ною ти по -
вою про гра мою ре абі лі та ції ін ва лі дів.

Сут тє ву до по мо гу на шля ху со ці аль ної ін тег ра ції на -
дає ро бо та на тран зит них ро бо чих міс цях со ці аль -
но�еко но міч них під при ємств. За зна че ний уні каль -
ний до свід ко лег з Авст рії вже адап то ва ний в Ук раї -

ні і ви ко рис то вує ть ся про тя гом де кіль кох ро ків у
цен т рах про фе сій ної ре абі лі та ції. Ни ні при цен трах
про фе сій ної ре абі лі та ції ство ре но 26 со ці аль но�еко -
но міч них (ін тег ро ва них) під при ємств (табл. 2).

Вва жа ємо, що со ці аль но�еко но міч ні під при єм -
ства слід і на да лі впро ва джу ва ти в сис те му про фе -
сій ної ре абі лі та ції ін ва лі дів, бо во ни є не від’ єм ним
ком по нен том пов но цін ної со ці аль ної ін тег ра ції лю -
дей з осо бли ви ми по тре ба ми у су спіль ство.

Вис нов ки. Єв ро пей ська орі єн та ція Ук раї ни по -
тре бує но вих під хо дів до фор му ван ня і ре алі за ції
дер жав ної по лі ти ки що до за йня то сті ін ва лі дів. Цій
ка те го рії гро ма дян ма ють бу ти за без пе че ні не тіль -
ки пра ва, а й дер жав ні га ран тії пра ці на рів ні з ін -
ши ми. Прак ти ка по ка зує, що за лу чен ня гро ма дян з
ін ва лід ніс тю до сфе ри пра ці важ ли ве як для них
са мих, так і для дер жа ви. Та ким чи ном під ви щує -
ть ся жит тє вий рі вень ін ва лі дів, збіль шує ть ся їх ня
пла то спро мож ність, а та кож мож ли вість са мо ре -
алі за ції.

Но вим у цій по лі ти ці є на дан ня пріо ри тет но сті
ви рі шен ню пи тань де мо кра тії і прав ін ва лі дів. За до -
во лен ня по треб ін ва лі дів має ста ти важ ли вим ас -
пек том су спіль но го жит тя. По су ті йдеть ся про якіс -
но но ву роль дер жа ви у ре гу лю ван ні со ці аль них
про це сів. 

Пи тан ня за лу чен ня ін ва лі дів до пра ці є од ним із
го лов них зав дань дер жав ної по лі ти ки що до цієї ка -
те го рії гро ма дян. Са ме пра ця сприяє більш ефек -
тив ній ком пен са ції на слід ків ін ва лід но сті. З цією
ме тою в Ук раї ні важ ли во за без пе чу ва ти умо ви для
за йня то сті усіх ка те го рій лю дей з ін ва лід ніс тю, не -
за леж но від при чин та сту пе ня ін ва лід но сті. Важ ли -
ви ми для цьо го є: впро ва джен ня ан ти дис кри мі на -
цій них норм у на ціо наль но му за ко но дав стві у сфе рі
пра ці осіб з ін ва лід ніс тю; розширення доступу до
со ціальної та виробничої інфраструктури; впро вад -
жен ня нових форм професійної реабілітації та адап -
та ція до ринку праці, що пе ред ба чає усу нен ня об ме -
жень у со ці аль но му се ре до ви щі; ор га ні за ція


